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КОНТЕКСТИ ІННОВАЦІЙНОСТІ СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ: РІВНЕВА ІЄРАРХІЯ 

 
Анотація. Актуальність поданої статті об’єктивно детермінована інноваційними орієнтирами сучасного су-

спільства, що зумовлюють необхідність зміни парадигми вищої освіти у напрямі інноватизації, яка потребує її 
переосмислення у стратегічному й технологічному вимірах. Метою статті є висвітлення ієрархії контекстів інно-
ваційності сучасної вищої освіти. У дослідженні застосовано такі методи науково-педагогічного дослідження, 
як-от: міждисциплінарний аналіз, синтез, порівняння, систематизація наукових джерел з проблеми інноваційно-
сті вищої освіти та її контекстів; аналіз освітньо-професійних програм; дефініційний аналіз базових понять дос-
лідження. Презентовано ієрархію та розгляд контекстів інноваційності вищої освіти, що містить нормативно-
стратегічний (передбачає пріоритет інноватизації сучасної вищої освіти, а також створення умов для розвитку і 
впровадження інновацій в закладах вищої освіти на державному рівні); науково-теретичний (пов’язаний з обґру-
нтуванням ціннісно-смислової доцільності й умов інноватизації сучасної вищої освіти на теоретичному рівні у 
напрямі розвитку різних сфер інноватики як наукової галузі); дидактико-технологічний (зорієнтований на впро-
вадження інноваційних освітніх програм та інноваційних освітніх технологій).  

Ключові слова: інноваційність, контекст, контексти інноваційності, вища освіта.  
 

Вступ. Інноваційність сучасного суспільства стала 
його пріоритетною ознакою, що задекларована в інно-
ваційній концепції розвитку економіки та суспільства 
«Індустрія 4.0», яка пов’язує промислову революцію з 
тотальними інноваціями, спрямованими на зміну спо-
собу життя більшості людей, їх свідомості, поступово 
змінюючи саму природу людини [1, c. 16] та в концеп-
ції Індустрія 5.0, що також буде сприяти подальшому 
стимулюванню масштабних інновацій, модернізації 
освіти та просуванню стратегічних інноваційних кей-
сів [2, c. 34]. У форматі цих суспільно-економічних 
інноваційних концепцій зароджується нова парадигма 
освіти – Освіта 5.0, що ґрунтуються на принципах ста-
лого розвитку, людиноцентризму, інноваційності, вза-
ємодії та передбачає цілісну інтеграцію передових те-
хнологій (зокрема цифрових) з розвитком актуальних 
надпрофесійних навичок, що є не просто інструмен-
тами, а сприяють виходу за межі набуття інформацій-
них та технічних навичок, надають можливість дослі-
джувати, розуміти і застосовувати знання в інновацій-
ний, ефективний та більш захоплюючий спосіб, готу-
ючи студентів до життя у все більш складному і взає-
мопов’язаному з цифровими технологіями світі [3]. До 
того ж «Освіта 5.0» спрямована на адаптацію навчаль-
ного процесу до індивідуальних потреб і здібностей 
кожного студента з метою реалізації його інновацій-
ного потенціалу [4, c. 7]. Тобто основним вектором ре-
формування системи вищої освіти України є її орієнта-
ція на інноваційну діяльність. Суттєвого значення на-
буває потяг до оновлення вищої освіти в умовах війсь-
кового стану в Україні, коли вітчизняні заклади вищої 
освіти мали перейти на дистанційний режим організа-
ції освітнього процесу і інноваційність вищої освіти 
отримала нового сенсу, що потребує осмислення її 
контекстів на засадах рівневого підходу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Конце-
птуальні позиції інноватики розробили Дж. Бассет, 
Д. Гамільтон, Е. Роджерс, О. Хомерики. Педагогічний 
контекст інновацій розкрито в працях І. Зязюна, 
В. Кременя, В. Паламарчук, О. Савченко, С. Сисоєвої. 

Інноваційність у форматі вищої освіти висвітлюється в 
працях О. Дубасенюк, Г. Клімової, С. Ніколаєнка, 
В Огнев’юка. Різні аспекти професійної підготовки 
студентів до інноваційної діяльності розкрито в працях 
Л. Ващенко, Л. Даниленко, Л. Козак, В. Химинець, 
О. Шапран. Інноваційні освітні технології пред-
ставдено в працях О. Пометун, С. Сисоєвої. Сутність 
та структуру інноваційної діяльності обґрунтовано 
у студіях О. Гончарової, І. Дичківської, О. Пєхоти, 
Г. Тараненко. Проблема контекстуалізації вищої 
освіти досліджуються у вітчизняному (В. Желанова, 
І. Марчук, О. Наливайко) та зарубіжному (Е. Бакер, 
В. Візлер, С. Сіз, К. Хадсон і) науковому просторі. 
Проте розгляд ієрархії інноваційних контекстів сучас-
ної вищої освіти залишився поза увагою науковців. 

Метою статті є висвітлення ієрархії контекстів 
інноваційності вищої освіти. Методи дослідження: 
міждисциплінарний аналіз, синтез, порівняння, систе-
матизація наукових джерел з проблеми інноваційності 
вищої освіти та її контекстів; аналіз освітньо-професій-
них програм; дефініційний аналіз базових понять дос-
лідження.  

Виклад основного матеріалу. Розглянемо ґрунто-
вні поняття представленої статті, якими є «інновацій-
ність», «контекст», «контексти інноваційності».  

Поняття «інноваційність» суголосно Концепції 
НУШ пов’язане з відкритістю до нових ідей, ініцію-
ванням змін у близькому середовищі, формуванням 
знань, умінь, цінностей, які становлять основу компе-
тентнісного підходу, і визначають «подальшу здат-
ність успішно навчатися, провадити професійну діяль-
ність, відчувати себе частиною спільноти і брати уч-
асть у справах громади» [5]. 

Існує наукова позиція (А. Сбруєва), що інновацій-
ність вищої освіти пов’язана з «третьою місією» сучас-
ного університету, яка, на думку науковиці, передба-
чає такі аспекти його діяльності: формування людини 
держави та світу; надання соціальних послуг місцевій 
громаді (організація освіти дорослих та людей тре-
тього віку, волонтерська діяльність); формування 
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системи цінностей та культури середнього класу сус-
пільства; трансфер продуктів інноваційної діяльності у 
сферу економіки регіону, країни, світу; підтримка ста-
лого розвитку суспільства та світу як в цілому, так й 
участь у розв’язанні місцевих, регіональних та глоба-
льних екологічних проблем [6]. Відтак сучасний уні-
верситет стає інноваційним комплексом, в освітньому 
середовищі якого перебудовується у напрямі іннова-
ційності професійна свідомість викладача і в процесі 
впровадження інноваційних освітніх технологій фор-
мується інноваційна особистість здобувача освіти. 

Таким чином, інноваційність – це прийняття но-
вого, відкритість й готовність до впровдження іннова-
ційних технологій, створення інноваційного освіт-
нього середовища, зорієнтованого на формування 
інноваційної особистості здатної до трансферу проду-
ктів інноваційної діяльності. Тобто інноваційність є 
багаторівневим феноменом, що передбачає його розг-
ляд у контексті стратегії, нової наукової галузі, базо-
вого дидактичного принципу сучасної вищої освіти, 
особистісної якості. 

У попередніх працях ми зверталися до педагогіч-
ного аспекту феномену «контекст» й визначили його 
як смислоутворювальну категорію, як систему внутрі-
шніх і зовнішніх життєвих умов та діяльності людини, 
що у конкретній ситуації визначає смисл і значення 
цієї ситуації як загалом, так і компонентів, що до неї 
входять [7]. Контексти інноваційності розуміємо як 
інноваційно зорієнтовану систему внутрішніх й зовні-
шніх умов, що визначають смисл і певний вектор інно-
ваційної діяльності. При цьому виокремлюємо таку рі-
вневу ієрархію контекстів інноваційності сучасної ви-
щої освіти, як-от: 1) нормативно-стратегічний; 2) нау-
ково-теоретичний; 3) дидактико-технологічний конте-
ксти інноваційності сучасної вищої освіти. Розглянемо 
їх. 

Нормативно-стратегічний контекст інновацій за-
декларовано в низці державних нормативних докумен-
тах, а саме: Законі України «Про вищу освіту» 
(2014 р.), Законі України «Про освіту» (2017 р.), Законі 
України «Про інноваційну діяльність» (2012 р.), «Кон-
цепції розвитку педагогічної освіти» (2018 р.), «Стра-
тегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022 – 2032 
роки» (2022 р.), «Стратегії розвитку сфери інновацій-
ної діяльності на період до 2030 року» (2019 р.), Кон-
цепції «Нова українська школа» (2016 р.), Положенні 
«Про порядок здійснення інноваційної освітньої діяль-
ності» (2017 р.).  

Зазначені документи постулюють позицію, що 
ключовими завданнями освіти у XXI столітті є розви-
ток наукової та інноваційної діяльності, формування 
мислення, орієнтованого на майбутнє та підвищення 
якості освіти на інноваційній основі. Так, у законі «Про 
освіту» (2017) інноваційна діяльність закладів вищої 
освіти визнається неодмінною складовою їхньої освіт-
ньої діяльності, а ключовими завданнями освіти визна-
чено розвиток наукової та інноваційної діяльності, фо-
рмування перспективного мислення та підвищення 
якості освіти на інноваційних засадах [8]. У Стратегії 
розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки 
інноватизація вищої освіти визначається як пріорите-
тна ціль у напрямі «створення умов для розвитку інно-
вацій, ефективне впровадження нових знань і техноло-
гій за участю» ЗВО. При цьому операційною метою ви-
значено реалізацію принципу студентоцентрованого 
навчання як основу організації освітнього процесу з 

використанням інноваційних технологій. До того ж, в 
цьому державному документі наголошено на необхід-
ності розвитку «інноваційної інфраструктури на базі» 
ЗВО та сприянні «використанню інноваційних техно-
логій та новітніх засобів навчання в освітньому про-
цесі» [9]. Відтак нормативно-стратегічний контекст 
інноваційності передбачає пріоритет інноватизації су-
часної вищої освіти, а також створення умов для роз-
витку і впровадження інновацій в закладах вищої 
освіти на державному рівні. 

Науково-теоретичний контекст пов’язаний з об-
ґрунтуванням й науковою розробкою різних аспектів 
інноваційності. Аналіз сучасного наукового дискурсу 
щодо проблеми інноваційності представлений наступ-
ними базовими напрямами: дослідження педагогічної 
інноватики (К. Ангеловські, Х. Вілкінсон, І. Дичків-
ська Л. Козак, І. Коновальчук, В. Паламарчук, В. Пін-
чук) як вчення про створення, оцінювання, освоєння і 
використання педагогічних новацій, що співвідносить 
нове як особливий феномен за такими ознаками, як-от: 
просторово-часова неідентичність, актуальність, стабі-
льність, ефективність й визначає результатом реаліза-
ції інноваційного потенціалу закладу вищої освіти мо-
дифікаційні, комбіновані, радикальні нововведення; 
обґрунтування й розкриття принципів формування те-
рміносистеми педагогічної інноватики та аналіз її ба-
зових понять («новація», «нововведення», «інновація», 
«інноваційний процес», «інноваційна діяльність») 
[10]; розробка класифікації інновацій, що містить: рет-
роінновації, аналогові інновації, комбінаторні іннова-
ції, сутнісні інновації [11]; визначення певної етапно-
сті інноваційного процесу, а саме: 1) теоретичний етап 
– ініціація нововведення і прийняття рішення про не-
обхідність його впровадження; 2) етап обгрунтування 
й опрацювання інновацій; 3) організаційно-практич-
ний етап; 4) аналітичний етап; 5) етап упровадження 
[11]. Аналіз різних аспектів інноваційності вищої 
освіти, а саме: роль інноваційної освіти у сталому роз-
витку суспільства (В. Огнев’юк, В. Химинець), сут-
ність і зміст інноваційної освіти (О. Дубасенюк, Л. Ко-
зак). 

Суттєвий науковий напрям складає науковий доро-
бок щодо вивчення інноваційності в її особистісному 
вимірі у форматі інноваційної компетентності майбут-
нього педагога (І. Коновальчук); готовності до іннова-
ційної діяльності (І. Гавриш, О. Огієнко, Н. Пла-
хотнюк); інноваційного потенціалу особистості (О. Бо-
ковець, І. Вакулова, Ю.  Власенко); самозмінювання, 
як ресурсу інноваційності особистості (О. Кузнєцова, 
Д.  Лущикова); формування інноваційної особистості 
(І. Бубнов, Р. Швай). Загалом, зазначені науковці дос-
ліджують інноваційну особистість, акцентуючи увагу 
на її індивідуально-психологічних особливостях; влас-
тивостях, сформованих у процесі розвитку та соціалі-
зації; навичках та  компетенціях, сформованих у  про-
цесі професійної діяльності, що є характерними 
для  особистості, схильної до  інноваційної діяльності 
(О. Боковець) [12] або розглядають інноваційну особи-
стість через її інноваційну діяльність, що, є синтезом 
активної залученості особистості до  інноваційної дія-
льності в  контексті орієнтації в інноваціях та навичок 
їх практичного застосовування у своїй роботі завдяки 
володінню різними технологіями та  здатності до само-
реалізації та інноваційного пошуку (О. Гончарова, 
Т. Тараненко) [13]. Варто відзначити, що зазначені під-
ходи синтезуються у процесі моделювання 
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інноваційної особистості, що було здійснено у наших 
попередніх студіях, у яких було обґрунтовано й  розро-
блено структуру інноваційної особистості, що містить 
сукупність мотивів, потреб, цінностей, установок 
(інноваційнв спрямованість); синтез інноваційного ми-
слення, когнітивного стилю, когнітивної активності, 
системи знань (інноваційно-когнітивний компонент); 
комплекс умінь та інноваційна поведінка (іннова-
ційно-праксіологічний компонент), інноваційно-реф-
лексивні якості та інноваційний потенціал (рефлекси-
вно-прогностичний компонент) і подано її у вигляді 
моделі [14].  

Відтак науково-теоретичний контекст інноваційно-
сті сучасної вищої освіти пов’язаний із обґрунтуван-
ням ціннісно-смислової доцільності й умов інновати-
зації сучасної вищої освіти на теоретичному рівні у на-
прямі розвитку різних сфер інноватики як наукової га-
лузі. 

Дидактико-технологічний контекст інноваційно-
сті вищої освіти відбиває аспект практичного впрова-
дження інноваційних освітніх програм та технологій в 
освітній процес сучасного університету. Так на кафе-
дрі освітології та психолого-педагогічних наук Київсь-
кого столичного університету імені Бориса Грінченка 
вже другий рік реалізується освітня програма 011.00.04 
Освітній дизайн і коучинг в освіті дорослих для здобу-
вачів другого (магістерського) рівня вищої освіти зі 
спеціальності 011 освітні, педагогічні науки. Іннова-
ційність цієї освітньої програми полягає в наступному:  

 широка придатність до працевлаштування (ви-
кладач закладу вищої освіти; викладач закладу профе-
сійної (професійно-технічної) освіти; викладач закладу 
фахової передвищої освіти; консультант центру про-
фесійного розвитку; андрагог);  

 міждисциплінарність, що реалізується у фор-
маті інтегрованих освітніх компонентів, які склада-
ються з кількох змістових модулів (наприклад освітній 
компонент «Освітній дизайн змісту та технологій нав-
чання дорослих» складається зі змістових модулів 
«Освітній дизайн у діяльності викладача», «Гносеоло-
гія та дидактика освіти дорослих», «Технологічний 
практикум», «Проєктування та управління освітніми 
системами»; 

 здійснення викладання із застосуванням інфор-
маційних технологій на платформі дистанційного нав-
чання «Moodle» у цифровому університетському кам-

пусі, організація комунікації на платформі Google 
Meet, ZOOM тощо; 

 застосування інноваційних технологій (case-
study, blended learning, flipped classroom, CLIL, distance 
learning, cooperative learning, mobile learning); 

 навчально-методичне забезпечення освітнього 
процесу здійснюється через використання електрон-
них навчальних курсів; 

 відповідність викликів сьогодення на засаді 
впровадження ідей травмоінформованого підходу та 
соціально-емоційного навчання. 

Технологічні аспекти інноваційності вищої освіти 
пов’язані з реалізацією позицій технологічного під-
ходу у форматі інноваційних освітніх технологій, а 
саме: технології контекстного навчання, що передба-
чає організацію освітнього процесу у контексті майбу-
тньої професійної діяльності (В. Желанова) [7]; техно-
логії віртуальної реальності (VR), що створюються 
шляхом візуалізації тривимірних об’єктів у засіб вико-
ристання комп’ютерної графіки, анімації та програму-
вання (Д. Вербівський) [15]. Поширеними у сучасному 
просторі вищої освіти є інноваційні технології гібрид-
ного навчання, перевернутого навчання, навчання на 
основі сценаріїв, навчання, що базується на подіях та 
ін. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, інноваційність вітчизняної вищої 
освіти є її пріоритетною тенденцією, що об’єктивно зу-
мовлена інноватизацією всіх сфер сучасного суспільс-
тва. Ураховуючи смислову насиченість, поліфункціо-
нальність й багаторівневість феномену «інновацій-
ність» маємо констатувати, що ієрархія контекстів 
інноваційності має таку супідрядність та змістове на-
повнення: 1) нормативно-стратегічний контекст (пе-
редбачає пріоритет інноватизації сучасної вищої 
освіти, а також створення умов для розвитку і впрова-
дження інновацій в закладах вищої освіти на держав-
ному рівні; 2) науково-теоретичний контекст (пов’яза-
ний з обґрунтуванням ціннісно-смислової доцільності 
й умов інноватизації сучасної вищої освіти на теорети-
чному рівні у напрямі розвитку різних сфер інноватики 
як наукової галузі); 3) дидактико-технологічний (зорі-
єнтований на впровадження інноваційних освітніх 
програм). Подальшого вивчення потребує аспект дида-
ктичного супроводу інноватизації вищої освіти в су-
часному університеті. 
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CONTEXTS OF INNOVATION IN MODERN HIGHER EDUCATION: LEVEL HIERARCHY 

 
Abstract. The relevance of this article is objectively determined by the innovative guidelines of modern society, 

which are declared in the concepts of economic and social development «Industry 4.0», «Industry 5.0», and determine 
the need to change the paradigm of higher education in the direction of its innovation, as defined in the concept of «Edu-
cation 5.0», which requires its rethinking in the strategic and technological dimensions. The purpose of the article is to 
highlight the hierarchy of contexts of innovation in modern higher education. The study used the following methods of 
scientific and pedagogical research: analysis of scientific literature on the problem of innovation in higher education; 
analysis of educational and professional programs; synthesis, comparison, and systematization of scientific sources; def-
inition analysis of the basic concepts of the study. The author's interpretation of the basic concepts of the study is pre-
sented, which are «innovation» (acceptance of new things, openness and readiness to introduce innovative technologies, 

56



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2024. ВИПУСК 1(54) 

 

creation of an innovative educational environment focused on the formation of an innovative personality capable of trans-
ferring products of innovative activity), «context» (a system of internal and external conditions of human life and activity, 
which in a particular situation determines the meaning and significance of this situation as a whole and its components), 
«contexts of innovation» (innovation-oriented system of internal and external conditions that determine the meaning and 
a certain vector of innovation activity). The hierarchy and consideration of the contexts of innovation in higher education 
are presented, which includes the normative and strategic context (provides for the priority of innovation in modern higher 
education, as well as the creation of conditions for the development and implementation of innovations in higher education 
institutions at the state level); scientific and theoretical context (related to the substantiation of the value and semantic 
feasibility and conditions of innovation in modern higher education at the theoretical level in the direction of development 
of various areas of innovation as a scientific field); didactic and technological context (focused on the introduction of 
innovative educational programs and innovative educational technologies). 

Key words: innovation, context, contexts of innovation, higher education. 
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